

陸生納保 / 別再用健保消費陸生

2015-12-09 02:07 聯合報 周祝瑛 / 政大教育系教授 (台北市)

二〇〇一年美國發生九一一恐怖攻擊後，許多公立大學成立了伊斯蘭研究中心，包括加州大學洛杉磯校區，都將原先針對亞洲研究的資源與課程，轉至加強對伊斯蘭教世界的研究，透過更多對伊斯蘭與西方世界衝突的理解與交流，來降低敵意與錯誤認知。

如同美國前蘇聯外交官 Yale Richmond 在著作中，提出美蘇之所以能夠終結冷戰，是過去那三十年間未曾中斷的雙邊文化、藝術、教育等交流，透過雙方學術交流合作與大學師生的互訪等柔性外交，克服過程中的衝突、猜忌、背叛、甚至監視等情事，逐漸改變彼此的價值觀念。尤其那些年輕時曾到過西方世界交流，因親眼目睹而在內心裡下民主自由種子的前蘇聯菁英分子，在結束鐵幕政權後，協助快速的社會轉型工作。

正如筆者等多年來，致力於兩岸大學生交流的研究中，即是有鑑於台灣在文化中國方面的軟實力，可以扮演如美蘇冷戰期間的橋梁工作，促進兩岸和平與降低衝突。許多研究顯示，這四年中來台的學位陸生，不管是出於個人來台圓夢或上一代父母對於「自由中國—台灣」的嚮往，這群人多少帶有「黃埔」冒險犯難精神，承受兩岸人民不確定的壓力。只是四年過去了，每逢檢討陸生政策，尤其是健保加保，陸生們就會重新被「消費」一次！

日前因陸生健保案件被立院再度擱置，台大陸籍張姓研究生，在臉書上發表「你們的健保很好，但我從未向你們乞討」一文，希望讓更多台灣人理解陸生的感受。不料竟遭人檢舉，受到臉書停權處分，引發兩岸學生爭議。如同張生所言：過去這幾年，海峽兩岸最極端的那一群，越來越激烈，這種「夾縫中的陸生」，在兩岸都需面對網軍刻薄的嘲諷。只是不解的是，無論兩岸關係如何變化，陸生都會是最親台懂台的「中國人」，為什麼某些台灣人非要把他們推到大陸急統的那一邊？

台灣最美的風景是人，但那群只會藏在網路背後匿名攻擊的那一群人呢？陸生在台灣規矩求學，在太陽花學運時，還不斷轉貼新聞給大陸朋友分享，在筆者的調查問卷與訪談中，甚至流露欣羨之意。但台灣的政客們卻每隔一段時間就要消費

他們一次，而且論調千篇一律：國民黨永遠是比照外籍生、民進黨則是保費全額自負、台聯永遠持反對。毫無創意的老調，讓人厭煩！

如同蔡英文日前發表教育政策時，承諾陸生來台的數量不會減少，並肯定兩岸學生一起接受教育訓練。蔡主席的言論，能否真實反映那些逢中必反的民進黨群眾，與檢舉封鎖張生臉書權利的網軍們，則有待觀察！